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Megoldasok
II. Feladatsor

1. feladat (K) '

a) Kevés oxigén jelenlétében a dihidrogén-szulfidban levé —2 oxidéciés szémi kén £6-
leg 0 oxiddcids szdmi kénné tud oxiddlédni. Ezzel a finom eloszlést kénnel tudunk
irni a viz feliletére. :
2H,S+0,=28+2H,0

b) FeS+2 HCl1=FeCl, + H,S

10
110 g, 11 em?® =100 em? térfogatd, 6,2 moélos sésavoldat 0,62 mol hidrogén-

b

kloridot tartalmaz.

Az egyenlet szerint 0,62 mol HC1 0,31 mol FeS-dal képes reakciéba lépni. A FeS anyag-
mennyisége (44,0/88,0=0,50 mol) ennél tobb, igy a HCI mennyisége hatédrozza meg a
fejlédé H,S tomegét: B

0,31 mol -34 g/mol=10,5 g

A reakcidéban tehdt 10,5 g H,S fejlédik.

2. feladat (K)

a) 2 MnO7 +5 H,0, +6 H* =2 Mn** +8 H,0+5 O,
A KMnO, 20,3 -0,06 mmol =1,015 mmol - meghatdroz

1,016
—a -6 =2,537 mmol H,0,-ot.

25 cm?® oldatb6l ~ 250 cm? oldat — ebbsl 16 cm?, olyan mintha az eredeti oldatbél 1 em3-t.
hatédroztunk volna meg.

1 em? H,0,-oldat 2,637 mmol H,0,-ot tartalmaz

1000 dm?* H,0,-oldat 2,537 mol H,0,-ot tartalmaz

2,637 -34=86,26 g

A H,0,-oldat 86,3 g/dm3 téménységii.

b) Cr;02~ +3 H,0,+8 HY =2 Cr** +7H,0+3 O,

2,537
3 =0,846 mmol Cr203"-t mér.

2,637 mmol H,O0,-ot

17,1 cm3 oldat 0,846 mmol K,Cr,0,-ot tartalmaz,

0,846 '
1000,0 cm? oldat ETAE =0,0495 mol K,Cr,0,-ot tartalmaz

A K,Cr,0,-0ldat 0,0495 mol/dm3 koncentrdci6ja.
V20 °C

24 dm
2H,0,=2H,0+0 V220 =———.T22°C=—.295 =24,1
¢) 2 H;0, 200 T30 °C 293 8 ol

3

68 g H,O, 24,16 dm3 O,,

1,407 g H,0, 0,56 dm? O,.

86,3 g H,0,-ot tartalmaz 1000 em? oldat,
1,407 g H,0,-0t tartalmaz 16,31 cm? oldat.
Tehdt 16,3 cm?® H,0,-oldatra van sziikség.

3. feladat (K)

&
500,0 cm? 0,10 mol/dm? oldatban sn h
ban van 5 g, azaz 0,125 mol N .
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QB§2SO4, 500,0 g 1 témegszdzalékos oldat--




H,80,+2 NaOH =N=a,50,+2 H,0.

Mivel a NaOH foloslegben van, a képzédé viz mennyiségét a H,SO, mennyisége haté-
rozza meg:

0,05 mol H,S0, -~ 0,1 mol H,O.

A folyamat lényege: H* +O0H~-=H,0
Q= —286+230= —56 kJ mol~2, L
1 mol viz képzddésekor folszabadul 56 kJ hdmennyiség,
0,1 mol viz képzédésekor folszabadul 5,6 kJ hémennyiség. :
A folszabadulé hémennyiség az oldat és az ismert hékapacitdsg kaloriméter felmelegité:
sére forditodik: ' ‘ e T

Q=Cm At+cat .
5,6 kJ=4,183 kJ -kg"1K~1.1,000 kg4t 40,420 kJ -K~t4¢
At=1,22°

Az egyensulyi hdmérséklet:
t,=t,+At=20 °C+1,2 °C=21,2 °C.
4. feladat (K)

100 g folyékony fdzisban 47,6 g H,PO, és 52,4 g viz van,
206 g folyékony fdzisban 98,1 g H,PO, és 107,9 g viz van.
tehat 1 mol PzCyH -bol

98,1 o
€ —1,0 mol H,PO, és

98,0 g/mol
107,9
=6,0 mol H,O keletkezett,
18,0
vagyis =1 és 2=3+12=15.
784 dm?3
Induldskor ——— =32 mol O, volt.

24,5 dm?/mol

32 mol O,-bdl a HyPO,-re fogyott 2 mol,
a 6 H,0-ra fogyott 3 mol,
az y CO,-ra fogyott y mol,

maradt 27 —y =%—>y =18

A képlet: PC H,;, vagyis P(CHj),, trifenil-foszfin.
Az égés egyenlete:
P(C.H;),+23 0,=H,P0O,+6 H,0+418 CO,.

5. feladat (A) :
a) Az oldat hidrogénion-koncentréciéja: {H+]1=3,16 -10~7 mol dm~2. A vizbdl szdrma-
26 hidrogénionok szdma megegyezik a hidroxidionokéval. Az utébbiak koncentracidja:
[OH-]=10"14/3,16 -10~7 mol dm~23=0,32 -10 7 mol dm~3.
A vizb6l szdarmazé hidrogénionok az Osszesnek
0,32.10-7-100

3,16 -10~7

b) Az acetdtionok koncentrdcidja akkora, mint az ecetsavbél szdrmazd hidrogénionoké:
[CH,CO00~]=3,16 -1077—0,32 -10~7 mol dm™ 3 =2,84 .1077 mol dm™3.
[H*}CH,CO0™]
[CH,COOH]

—100%,-4t teszik ki.

d

[H*+][CH;C00~] 3,16.1077-2,84 1077 mol dm™3
K4 B ~1,76.1075
=5,10 -1079 mol dm™3.

Az ecetsav-koncentrdcié tehdt 5,10 .1079 mol dm™3.

[CH,COO0H] =
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6. feladat (A)

Ahogy cstkken az oldat pH-ja s HNO; hozzdaddséra, vgy tolédik el a komplex iom
disszocidcids egyensilya: ' R ‘

-

[Pb(OH),]~ (aq) == Pb(OH),(aq) + OH ~(aq).

Amikor a Pb(OH), koncentréciéja meghaladja az oldhatéség értékét, kivdlik a csapa-
dék: Pb(OH).(aq) =Pb(OH), (sz). ’

A szildird Pb(OH), az oldatban 16v64 6lom- és hidroxidionokkal is egyensilyban van:
Pb(OH),(sz) = Pb?*(aq) + 20H ~(aq). :

A sav hatdséra csokken a hidroxidion-koncentrdcid, az egyenstly jobbra tolédik. Ha.
mér a [Pb?+].JOH ~}2 szorzat kisebb, mint az oldékonysédgi szorzat, a csapadék teljesen
feloldédik.

7. feladat (A)

3

Az 1,535 g ecetsavanhidrid

— mol - 15,05 mmol.
02

Titraldskor 25,35 ml-0,980 mol/dm?® _, 24,84 mmol NaOH fogyott. Tegyiik fel, hogy
2 mmol dipeptidiink van, és ezen mmélonként y db csoport acetilezhetd. Ekkor a lhg-
fogyasztds a kovetkezdkbdl tevédik Ossze:

a) a C-termindlis COOH-ra 2 mmol,
b) az acetilezés sordn képzddostt ecetsavra y -z mmol, »
¢) afeleslegben maradt ecetsavanhidridre 2 (15,06 —y -x) mmol.

Tehdt: 24,84 =ty -2 4-2(15,05 —y ).y =1 matematikailag nem lehetséges. y < 3, mert -
ha 3 vagy ennél nagyobb lenne, a dipeptid moldris tomegére 378 g/mol vagy ennél na-
gyobb érték adédna, ami a megadott aminosavakat figyelembe véve lehetetlen. Tehdt
y=2. Ezt behelyettesitve és az egyenletet megoldva kapjuk: =5,26. Tehdt 1,00 g di-
peptid 5,25 mmol, igy a moléris tmeg 190 g/mol. A moldris témegbél pedig kiszémitha-
t6, hogy melyik a masik aminosav. Az alanin moléris témege 89 g/mol, a mdsik amino-
savé z, tehdt 190=89-}2 - 18 .2=119, fgy a mésik aminosav a treonin.

A reakcibegyenletek az egyik lehetséges izomerre:

0 CH, 0O 0
H,N— CH— ' NH_CH—COOH + 2 CHSI(I:~0—I(|:CH3~—> |
H-(oH
Cw,
o o CH,

i 1 l
-——>»CH,;C—NH—CH—C—NH—CH-—COOH +2 CH,COOH

|
H—C—0—C—CH,

| Il
CH, O

Az izomerek pedig lehetnek:
0 OH 0
I l ll
H,N—CH—C—NH—CH—COOH H;N—C(—C—CH,;)-CNH—CH—COOH
| | [ ] |
H—C—O0H CH, ) H H CH,

I
CH,
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o . H o)
11 | 1}
H,N— CH—C—NH--CH—COOH H,N—((—C—CH;)—CNH—CH—COOH.
| M [ I
HOC—H CH, H OH CH,

I

CH,

o . H 0

o |l EooeEme

H,N—CH—C—NH—C(CH,)—COOH H,N—C—(CCH,)—C—NH—C(CH,)CO0H - -
| | | I

HO—C—H H H OH H
| : '
CH,

0 OH O
I ’ ; n .
H,N—CH—C—NH—C(CH,)—COOH H,N—C—(CCH,)—C—NH—C(CH,)COOH
| : | | . -
H-—C—OH H H H R

]
CH,

8. feladat (F)
. . .R.T
s R.T.,M=9_R

M [

347,00 kg m~2.8,314 N .m -mol*K~1800 K
4.107 N m~*

PsVs=

M = =5,77-1072 kg -mol~! =

=57,7 g -mol™?

1 dm3 térfogatban az egyensulyi gdzelegy Osszes anyagmennyisége:

347 ¢
ng = ————em——— = 6,014 mol
57,7 g -mol™? ,

Kiinduldsi gdz anyagmennyisége n, mol, ebbdl disszocidl z mol. Egyenstlyi gizelegy:

mol: moldris tomegek :

ne,Hy, =% mol ‘MC:ng =44 g mol™?
O H, =% mo¥ JVICaHG =42 g mol™!
NegH,, =M —a mol

ng=n, +&=6,014 mol »n, =6,014 —z

, 11106514:86 g mol ™!

— 44 gmol™!.2+42 g mol™! .z 486 g mol™1(6,014 —2x)
M= ; .=57,7 g -mol~!
6,014 mol 1 8 mo

Az egyenletet megoldva: #=1,979 mol
7, =4,035 mol
1,979 mol

=2 =0,49, tehdt a disszocidci6é 499%;-o0s.
4,035 mol

o
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A moltortek :

1,979 0.529

XC H ”‘XC Hﬁﬁ—é’—d—lzu _
2,056 0.342 ’

Xeyhy=o1a ~

A komponensek parcidlis nyomédsai:
Pc.m —P0336=O,329 4 -107=1,316 -107 Pa
Pcbyl4-—0,342 -4 .107 Pa =1,368 .107 Pa

Pe.gs-Posgs 1,167 .10'4 Pa?

Pc,n,, T 1,368 .107 Pa

Kp= =1,26 -107 Pa
E gyensulyi koncentrdciok: [C,H ] =[C,H,]=1,979 mol dm™3
:[C4H,,]=2,056 mol dm™3
[C;H,] -[C3H) 1,9792 mol? dm™9%

Ke= - ~1,90 mol dm~3
¢ [C.H.] 2,056 mol dm—3 mot am

9. feladat (F)

Az eziist-jodid, mely a 8z6bajévs termékek koziil a legrosszabbul oldédik, csapadékként
ki fog valni az oldatbdl. Ha az eziistion marad feleslegben, eziist-bromid-csapadék is
keletkezik. Az eziist-fluorid az adatok szerint j6l 0ldédé vegyiilet. Az ionok mennyisége
a kiinduldsi oldatokban:

1,00/42,0 mol=0,0238 mol F-,

3,00/103,0 mol=0,0291 mol Br-,

4,00/150,0 mol =0,0267 mol I-,

0,0238 40,0291 40,0267 mol=0,0796 mol Na*,

0,200 -0,2063 mol=0,0413 mol Ag* és 0,0413 mol NO,".

A kivalé Agl mennyiségét a jodidion mennyisége hatdrozza meg. A feleslegesen maradd
ezilistion mennyisége:

0,0413 —~0,0267 mol=0,0146 mol Ag+.

Ez a mennyiség maradéktalanul eztist-bromidot képez. A feleslegben maradé bromid:
ion mennyisége:

0,0291 —0,0146 mol=0,0145 mol.

A lesziirt oldatban maradé ionok mennyisége:

0,0238 mol F,

0,0145 mol Br—,

0,0413 mol NO,".

Osszesen: 0,0796 mol anion és 0,0796 mol Na+. A leszlirt oldat oldott vegyiletként
NaF-ot, NaBr-ot és NaNO;-ot tartalmaz, térfogata 1,206 dmm?. A vegyiiletek koncent-
rdciéja: [Na¥]=0,0197 mol/dm3 {NaBr] =0,0120 mol/dm3 [NaNO;]=0,0332 mol/dms3.

10. feladat (F)

—— Az A vegyiilet vizet tud addiciondlni —telitetlen szénhidrogén,

— 1 mol Br,-ot tud addiciondlni —egy pi-kotést tartalmasz.

Ezek alapjan dltalénos képlete: R—CH=CH—R’. Vizaddiciéval alkohol keletkezik;
amely réz (IT)-oxiddal axovegyiiletté oxiddalédik.

. H+ Cu0O
R—CH=CH—R’ + H20—~—~>R-—-CH——CH2R’—————>R——C—CH2——-R’
| : I
OH O

A salétromsavas oxiddcidkor szén-dioxid és viz keletkezett, tehét az oxovegyiilet oxidd-
ciéjakor elsodlegesen hangyasavnak kellett leketkeznie. Ez esetben vagy R=CH,;
vagy R’=
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a) Ha R =CH,, akkor a folyamat:

: gl
CH,—CH =CH—R’ + H,0—>CH,—CH—CH,

—C—CH,—R'—>
| |
2 A, ’

CH ,’B,’ O !90”
forré . o -
——>C0, + H,0 +R'—CH,—CO0H
3 ,,D” '

R'CH,—COOH + CH,—CH—CH,R’ "=

I
,,D” OH ,,B" )

/CH
R CH —COOCH

' CH,R’
’ ,"E?’
Mg =100 + 2R’ |
M4 =41 +R’

M4 41 + R/

- =0,4118 >R’ =1,02~ 1, tehdt R'=
Mg 100+ 2R’ » rend

b) Ha abbél indulunk ki, hogy R’=H, akkor az gltaldnosan felirt reakciéséma alapjén
& moéltémeg-ardnyokra felirt egyenletet megoldva természetesen R értékére 15-6t ka-
punk, tehat R=CH,.

Logikai megoldés az a) feltevés esetén:

A CH;—C—CH,—R/’ oxiddci6jakor két helyen hasadhat, s nincs ok feltételezni
ll .

hogy csak a CH;C k&tésnél tortemk hasadds.
Il
O

_co,
a a
C—’CH __glorre BNO, —>R/ CHg——COOH +HCOOH

I}
0

CH,—

H,0

b
L >CH,—COOH +R'COOH

Mivel csak egy termék képzddik a CO, és H,O mellett, ezért R’=H (a ketonnak szim-
metrikusnak kell lennie.) Hasonlé gondolatmenettel ab ) feltételezésbol kiindulva beldt-
hat6, hogy R=CH,.

Tehdt a megadott reakeid:

HT o HN
 CH,—CH = CH, + H,0—>CH,—CH—CH, O>CH c— 50,

OH : I
A ‘ B o

C

. B . ’
> >CH,COOH +CO, + H,0
D

CH,COOH +CH, (|3H——CH OHs—— C—O0—CH
OH ‘
D "B

\CH,
E
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Br,-0s viz felesleg

CH,—CH =CH, ~CH,—CH—CH,
' Br Br
A > ABry. -




